

新形势 新文旅 新局面

局长访谈

安徽青阳：坚持文旅名县发展战略 全力打造长三角康养新高地

——访中共青阳县委办公室主任、县文化和旅游局局长 江家云



记者：2021年是“十四五”开局之年，青阳文旅行业产业发展取得了不菲的成绩，今年青阳文旅有何举措与规划？

江家云：2021年，在县委、县政府坚强领导下，青阳文旅拼搏进取、埋头实干，大力推进文化和旅游工作再上新台阶，先后荣获全国县域旅游综合实力百强县，被评为全省新闻出版广播影视系统先进集体，被公示为全国文化旅游先进集体和全市经济高质量发展先进集体，青阳文旅“十四五”开局顺利。

近年来，青阳县全力打造长三角康养新高地，大力发展全域旅游，引进建设德懋堂、荣玺温泉、礼貌山等亿元以上文旅项目34个，建成省级旅游度假区1个、省级特色小镇4个、省级旅游名村2个、星级酒店7家、安徽省“百家精品民宿”2家，山岳观光、休闲度假、运动养



生、民宿客栈、网红打卡等文旅业态多样，内涵丰富、气质时尚成为了青阳文旅的鲜明标识。2022年青阳将重点推进奥飞动漫乐园、大云房车等带动性强、影响力大的项目尽快落地，从而推动文旅产业高质量发展。大力发展乡村旅游经济，结合国家乡村振兴战略，我们还将大力发展乡村旅游、休闲农业、高端民宿等新产业新业态，全面提升乡村旅游发展水平。打造青阳旅游核心吸引力，力争将环九华山周围特别是东九华区域打造成为国家级旅游度假区。

记者：青阳县作为皖南国际文化旅游示范区的核心区，请问青阳



在发展全域旅游上有何安排？

江家云：近年来，县委、县政府坚持工业旅游双支撑发展思路不动摇，以建设皖南国际文化旅游示范区为契机，抢抓机遇、主动作为，先后重点打造了九子岩、莲峰云海、九华神龙谷等一批A级景区，引进了四季永逸、荣玺温泉、陌上星空等一批重大旅游项目，培育了朱备禅修小镇、乔木九华黄精小镇等一批特色小镇，举办了“国际徒步大会”“陵阳锅子百家宴”等一批特色文化旅游主题活动，有力带动了全县多个关联业态的发展，取得了良好的经济和社会效益，为县域经济高质量发展注入强劲动力。“十四五”将

“文旅名县”战略列入全县“四大发展战略”，提出了打造“长三角康养新高地”的目标定位以及“创建国家全域旅游示范区”的目标任务。

2022年全域旅游发展，我们要勤练内功。首先，要加强九子岩景区深度开发，将东九华打造为国家级旅游度假区，发挥好龙头带动作用。其次，要串珠成链，让旅游环线“动”起来，推进资源串联整合，沿青通河打造集运动休闲、观光体验、康养休憩于一体的景观长廊，环九华山打造山岳风光观光体验区，把县城与芙蓉湖、将军湖、神龙谷、莲花峰、九子岩、翠峰、阳山、黄石溪等重要节点串联起来，打造一批精品旅

游线路，串起“山水链”“人文链”“景观链”，让全域旅游“活”起来。健全县山旅游联动发展机制，加快环九华山自驾游风景道、五九沿线旅游风景道等基础设施建设，推进S358青阳至红石段年内开工，形成“多进多出、快慢衔接、多点互联”的交通组织方式，解决县山间景区景点缺乏串联、游览路线往返重复等问题，打通九华山核心景区与环九华山优质旅游资源的大循环。

记者：近年来，新冠肺炎疫情对整个文旅行业影响很大，青阳县采取哪些措施振兴文旅市场复苏和进一步刺激文旅消费？

江家云：随着后疫情时代的到来，居民在文化、旅游、健康、养老等方面的消费需求将进一步释放。针对这种情况，一是我们将不断丰富旅游业态，满足不同层次游客要求，特别是满足周边城市乡村微度假、自驾游等新的旅游需求，进一步激发文旅市场的消费热情。二是进一步加大旅游市场营销力度。我们将围绕“青山之阳·九华原乡旅游季”这个活动品牌开展各项市场营销活动，吸引周边游客来青观光体验。

局长为您做导游

九华圣境 灵秀青阳

青阳县位于长江中下游南岸、皖南山区北部，东临南陵、泾县，南连石台、黄山，西交贵池，北与铜陵接壤，面积1130.7平方千米，辖11个乡镇，110个村，总人口约27万。世界地质公园、国家5A级景区九华山坐落境内。县境南北向长约65公里，东西向宽约40公里，地势南高北低，南部群峰峭拔，中部丘陵绵延，北部以平原、圩区为主，素有“七山一水一分田，一分道路和庄园”之称。

青阳县交通便利，区位优势。处于皖南国际文化旅游示范区核心区，是“两山一湖”的交通枢纽和天然门户。2至4小时

经济圈覆盖长三角和中部六大省会城市。县城距九华山机场20公里、距离池州高铁站30公里。宁安城际铁路、沿江高速、318国道横贯东西，京台高速、103省道贯穿南北，童埠港水运直通长江深水港，正在建设的武杭高铁九华山站点位居县城南侧。

青阳县历史悠久，文化绵长。自西汉年间设县至今，已有2100多年历史，文化底蕴深厚，地方戏曲“青阳腔”被誉为京剧鼻祖，是首批国家非物质文化遗产。青阳农民画、大九华水磨玉骨绢扇制作技艺、九华布鞋制作技艺、青阳生漆夹纆技艺等7项省级非物质文化遗产具有浓郁的

地方特色。境内有历史遗迹、古迹400余处，有“江南一岳占青阳，多少神仙此地藏”之美誉。

青阳县生态良好，资源丰富。地处国家级生态示范区内，境内植被茂密，四季分明，生态环境优美，气候温润宜人，属亚热带季风湿润气候。年均降水量1526毫米，森林覆盖率达57.49%，拥有一座国家级森林公园——九华山国家森林公园，青通河、九华河、七星河等天然水系发达，贯穿全境，中型水库牛桥水库为城市直供水源，饮用水等级达到国家I级标准。

青阳充分发挥地处国家生态经济示范区、皖江城市带承接产业转

移示范区、皖南国际文化旅游示范区等优势，不断夯实发展基础，经济社会发展步入了厚积薄发、加速崛起的新阶段。先后荣获了“全国科技进步先进县”“全国绿化先进县”“全国绿色能源示范县”“全国国土资源节约集约模范县”“中国旅游竞争力百强县”等称号，并连续多次蝉联“全省科学发展先进县”“安徽省文明县城”。

青阳文化旅游业得资源、区位、交通诸多优势而健康发展，以度假庄园、特色民宿、非遗生产基地为主体的多元化乡村、文化旅游产品不断兴起。

“九华圣境，灵秀青阳”欢迎您！

